



两会专访

“一老一小”关乎民生 保障惠及千家万户

——访市人大代表、山东大学第二医院党委书记柳丽华

民生问题关乎百姓,与每个人的生活息息相关。“一老一小”是全国普遍关注的问题,山东作为医养健康大省,也应在解决“一老一小”问题上走在前列。”市人大代表、山东大学第二医院党委书记柳丽华说。今年的两会上,她围绕“一老一小”相关议题准备了两个建议。

“我国老龄人口规模大,老龄化速度快,老龄人口对养老事业的需求正在从生存型向发展型转变,老龄事业和养老服务还存在发展不平衡不充分等问题。”柳丽华说。针对这个现状,她建议,发挥公立医院医疗资源优势,构建康养联合体;整合利用网络资源,建设区域康养信息共享平台;加大政策支持倾斜力度,推动养老体系逐步完善。

老龄化问题不容忽视,生育问题也亟需关注。对此,柳丽华建议,要打造生殖医学的高地,打破“不能生”的问题;发挥产科、妇科优势,解决“不好生”的难题;加大政策支持,打消生育



人群的顾虑。“我们有责任也有能力,在解决‘一老一小’的问题上作出探索,但这并不是一个部门,或者一个机构能够完成的,希望各级各方面形成合力,共同打造有借鉴意义的体系和模式。”(济南报业全媒体记者 薛冬起 云龙)

抢抓企业做强做优做大空前机遇

——访市人大代表,济南建工集团有限公司党委书记、董事长曹晓岩

“作为一名企业代表,为五年来济南取得的新成绩倍感自豪,更被今后全市各项事业的发展举措和美好前景所鼓舞。”市人大代表,济南建工集团有限公司党委书记、董事长曹晓岩表示,市政府工作报告提到“千方百计帮助市场主体”,让其更加深刻地感受到,当前我市的发展战略、政策支持、市场环境、社会氛围,无一不为进一步激发市场活力、企业做强做优做大提供了空前机遇。

新成立的济南建工集团,肩负我市建筑产业投资发展和本土建筑产业兴起的重任。曹晓岩感到,现在正是企业跨越发展的关键机遇期、黄金期。建工集团将牢记使命,坚决落实市委、市政府部署要求,心无旁骛抓主责主业,以改革的举措、创新的办法,积极应对变局与挑战,进一步加快产业新旧动能转换和企业转型升级。

济南建工集团将坚持高标看齐,加快前瞻性、战略性新兴产业投



资,着力构建主业突出、优势互补、链条完备的现代建筑产业新格局,努力打造国内一流、济南特色的现代建筑产业体系,塑造具有市场竞争力、社会影响力的“济南建筑”品牌,用实实在在的发展业绩推动我市建筑行业高质量发展。(本报记者 付晓峰)

发挥侨商侨企优势 助力济南高质量发展

——访市人大代表、德迈国际产业集团董事长施乾平

市政府工作报告提出,要不断健全支持民营经济发展的政策体系,引导金融机构加大对中小微企业的支持,完善企业和企业家权益司法保护机制,让企业吃下定心丸、安心谋发展。

市人大代表、德迈国际产业集团董事长施乾平建议,针对不同领域企业,建立分类帮扶机制,分类梳理企业发展痛点难点,有的放矢协调解决企业发展难题,促进民营企业尽快转型升级。针对新兴产业,实施中长期梯度培育工程,精选一批战略性高、成长潜力大、带动作用强的民营制造业企业,按照“科技型中小企业-高新技术企业-瞪羚企业-创新龙头企业-新兴产业集群”的培育梯度,长期关注、重点扶持,制定“一企一策”培育方案,明确发展目标、实现路径、发展措施及帮扶需求,采取党委统筹、领导包干、部门推动的方式,抓资本市场改革机遇,做大做强龙头企业,力争形成全国叫得响的济南民营制造业企业矩阵。



民营企业对带动就业、推动创新、增强发展活力作用巨大。他将继续发挥侨商侨企优势,在自己擅长的领域和从事的专业,立足济南,聚焦主业,踏踏实实把企业经营好,以更大的作为回馈社会,为济南高质量发展贡献力量。(本报记者 张龙)

让百姓感受更多温暖 让群众得到更多实惠

——访市人大代表,历下区卫生健康局党组书记、局长仵爱之

“市政府工作报告内容思路清晰、内涵丰富、目标明确、重点突出,发展成就鼓舞人心、展望未来催人奋进。今后的工作中,一定结合当前实际,想方设法抓好落实。”现场聆听本次市政府工作报告,让市人大代表,历下区卫生健康局党组书记、局长仵爱之深受鼓舞,倍感振奋。

仵爱之表示,结合本次会议精神和今年全区工作重点,历下区卫生健康局将立足卫健主业,持续树立大卫生、大健康观念,加快“以治病为中心”向“以人民健康为中心转变”,不断提升群众健康满意度、增强群众的健康获得感。紧盯市政府工作报告中明确的各项重点目标任务,从确保做好常态化疫情防控工作上,从重视解决“一老一小”问题上,从推动城市人口与经济社会协调发展上,从全面提升医疗卫生服务水平上,坚持抓具体、抓深入,切实做到服务大局更加有力有为,细化举措更加务实求实,



服务保障更加务实有力,以高质量的工作助推2022年各项目标任务落实落地。让百姓能够感受到更多温暖,让群众得到更多的实惠,为强省会建设贡献更多的力量,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。(本报记者 王蓓贝)

育名师创名校铸名牌 打造教育现代化济南品牌

——访市人大代表、商河县教体局局长车富春

市人大代表、商河县教体局局长车富春表示,近年来,在市委、市政府大力支持下,商河县坚持以人民为中心的发展思想,举全县之力大力实施教育强县战略,目前已取得一定成果:投资36.5亿元新建的16个教育项目于去年陆续投入使用,新增大学、中小学、幼儿园学位22270个;教师队伍培训常态化,构建起一支师德高尚、业务精湛、甘于奉献、充满活力的高素质教师队伍;引进多所高等职业院校,通过发展职业教育、建设区域职教高地,为全县经济社会发展提供了坚强人才保障和智力支撑。

下一步,建议继续加大对商河教育支持力度,以打造教育现代化的济南品牌为目标,育名师、创名校、铸名牌,推动教育强县战略深入实施。一方面,要建设好商河西城九年一贯制学校等四个教育强县二期项目,全面完成学校布局调整任务。另一方面,要落实立德树人根本任务,加大师德



师风建设,加速培育商河名优学校集群。同时,落实“双减”任务,不断深化课堂、课程改革,做好全学段融通提质培优工作,扎实构建“强镇筑基”“全环境育人规范校”工作格局,为加快新时代社会主义现代化强省会建设作出新的更大贡献。(本报记者 郝倩)

坚定信心扎根农村闯出新天地

——访市人大代表、源虎食品有限公司总经理王元虎

“聆听了市政府工作报告,感到很激动,也很振奋。面对严峻复杂的经济形势,2021年全市GDP首次突破1.1万亿元,财政收入突破千亿元,经济总量持续扩大,高质量发展深入推进,民生项目落地落实,这让我们对未来充满信心、干劲十足。”市人大代表、源虎食品有限公司总经理王元虎说。

更令他感到欣慰的是,报告充满对企业家的尊重和认可,这对弘扬优秀企业家精神,营造企业家健康成长的环境具有重要意义。

作为“三农”战线代表,王元虎感叹乡村振兴战略实施以来,农民生活日新月异,村集体产业愈发壮大。这几年,他坚持一二三产融合发展;以三涧溪农园、黑猪养殖为基础,发展绿色高效种植养殖业;建设农产品冷链仓储和加工基地,对三涧溪农园农副产品实行分拣、包装、冷冻和初加工,进一步提高农产品附加值,提升农产品抗风险能力;建设猪文化主题乐园,



打造山东省第三批研学旅游基地。“今后,我们将继续扎根乡村沃土,做大做强三涧溪村级产业,带领群众共同增收致富,把乡村作为建功立业的舞台,为济南建成乡村振兴齐鲁样板省会标杆贡献力量。”(本报记者 时晔然)

以“融合创新”书写长清统战文章

——访市政协委员,长清区委常委、宣传部部长、统战部部长李向峰

市政协委员,长清区委常委、宣传部部长、统战部部长李向峰表示,市政府工作报告既高屋建瓴又接地气。既精准对接市第十二次党代会提出的勇当“三个走在前”排头兵,奋力开创强省会建设新局面的战略目标,又对当前经济运行和社会发展进行了深入剖析和具体部署。报告中提出的“答题思路”高度契合新时代、新形势对济南工作提出的新要求。

下一步,围绕市委、市政府的工作部署和长清区“五个坚持七区联动”的发展思路,将做好以下工作:

着重做好融合文章,发挥统战优势,紧紧围绕“11855”重点工作,谱写“校地”融合、“平台”融合、“城乡”融合、“文化”融合、“法治”融合新篇章。

创新工作模式。充分利用高校统战资源,创新“1+3+N”工作模式。“1”即“长清区校地统战部长联席会议制度”,“3”即“校地、校企、校校”三种合作方式,“N”即“N个着力点”,



构建校地统战合作良好生态。讲好长清故事,建立健全文化弘扬宣传体系,创新传播方式,深入挖掘优秀传统文化,把长清品牌叫得更响,提升城区软实力,为加快建设新时代社会主义现代化山水魅力中心城区提供强大精神动力。(本报记者 邵明红)

“温心”能源服务让生活更美好

——访市政协委员,济南热力集团党委副书记、总经理邹蓬

“把群众的呼声和要求作为第一信号,把群众最需要解决的问题作为第一选择,坚持不懈为群众办实事、做好事、解难事,是我们每一名政协委员的初心和使命。”市政协委员,济南热力集团党委副书记、总经理邹蓬表示,作为济南能源集团所属供热服务企业,热力集团将以更好更快满足百姓办事需求为目标,提供“店小二”“保姆式”实时精准主动服务,让“一张网”持续提质增效,让百姓感受“能源温心”。

济南能源集团供热“一张网”整合后,热力集团承担着全市2.42亿平方米、160余万户居民冬季供热服务保障。邹蓬表示,集中供暖事关百姓温暖过冬,是一项民生大事。今年,热力集团将借助ERP系统加快推进数字化转型,为百姓提供“温心”能源服务;全面完成接管自管站(网)升级改造,同步推进串联用户分户改造;实施



“东城智慧”项目,利用低碳手段有效缓解我市用热需求;继续做好管网互联互通大文章,实现多热源联网互为备用、安全运行;推出“十大创新服务”举措,试点打造24小时智慧客服大厅。(本报记者 鲁静)

以创新驱动企业高质量发展

——访市政协委员,山东汇丰铸造科技股份有限公司总经理刘庆坤

“市政府工作报告为我们企业的发展指明了方向,尤其是对制造业的支持,让我们对企业未来发展充满信心。”市政协委员、山东汇丰铸造科技股份有限公司总经理刘庆坤说。

市政府工作报告系统总结了过去五年济南的发展变化,特别是面对疫情情况下,市委、市政府沉着应对,准确把握形势,高质量发展取得新成效。同时,明确了今后五年济南发展的历史方位、奋斗目标和主要任务,凝聚万众一心的合力,保持勇毅笃行,确保济南市在新时代新征程上走好新的“赶考”之路,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

“作为市政协委员,我一定会以高度的政治自觉、强烈的使命担当,发扬‘严真细实快’的工作作风,不负重托,认真履职尽责。”刘庆坤说。

就企业发展而言,要学懂、学透市政府工作报告,做到全面领会。公司将以创新为引领,加快企业高质量



发展;以绿色发展为基础,打造可持续发展企业;以诚信为根本,加强企业品牌建设;以底线思维为着力点,健全企业风险防范措施,牢记嘱托,奋力书写高质量发展新篇章,为济南市经济社会发展贡献新的力量。(本报记者 钱莹)

抢占生物医药产业创新发展制高点

——访市政协委员、宏葵生物(中国)股份有限公司董事长王保全

“创新是企业发展的原动力,企业只有通过不断创新驱动,抢占创新发展的制高点,才能引领企业向‘微笑曲线’两端延伸。”市政协委员、宏葵生物(中国)股份有限公司董事长王保全说。

宏葵生物(中国)股份有限公司始发于贸易流通,历经代理、分装、生产替代再到自主研发、掌握核心技术等发展过程,涵盖生化、免疫、凝血、POCT、仪器、医学检测服务等多个领域,打造了独特的“产品+诊断+服务”的商业模式,横向丰富产品线提高附加值,纵向延伸产业链终端服务市场。此外,还通过自主研发全面掌握了体外诊断产品制备的关键性技术,30余项技术水平达到国际同类产品标准,20多项产品进口替代优势显著。特别是在应对生物试剂基础材料“卡脖子”技术上,实现了核酸纯化、PCR、蛋白、抗体等领域



新突破,逐步打破进口依赖,达到自立自强。王保全说:“创新是实力,更是态度。以创新为驱动,相信宏葵在未来的创新链、产业链、需求链将更加有机地衔接,发展也必将行稳致远。”(本报记者 杜娜)

用好新媒体 为济南文化软实力提升赋能

——访市政协委员王娇阳

“文化软实力如何为城市的发展锦上添花?”作为一名新闻工作者,市政协委员、济南日报报业集团舜网副总编辑王娇阳认为,相对于科技进步、经济发展等有形的“硬实力”,文化软实力是辨识度极高的城市“名片”。她建议,“要用新媒体讲好‘济南故事’,赋能城市文化软实力提升。”

在王娇阳看来,数字化时代,新媒体已成为城市软实力提升插上移动的翅膀。她建议组建研究新媒体传播规律、促进文化软实力提升的专家“智囊团”。挖掘城市历史文化、红色文化、传统文化等城市文化资源,并借助舜网、爱济南、新黄河等新媒体平台,制作有吸引力的文创产品。其次,通过主流媒体专业平台,挖掘培育一批具有影响力的IP“网红”、“网络大V”,传播正能量,传递好声音。此外,成立正能量“网红联盟”,由主流媒体搭建平台,打造与网络自



媒体的“融合”样板。“实践证明,新媒体在乡村振兴、企业复工复产及改变人们生活方式等方面起到重要作用。希望济南用好新媒体,为提升城市文化软实力注入‘硬核’新动能。”王娇阳如是说。(本报记者 沙文婧)

团结带领社员做好特色蔬菜种植

——访市政协委员,莱芜区明利蔬菜合作社党支部书记、理事长陈明新

“在聆听了市政府工作报告后,我觉得非常振奋,市政府工作报告有高度、接地气、暖人心。会后,将第一时间把会议精神传达给社员,坚定落实会议要求,团结带领社员继续发展特色蔬菜种植,为乡村振兴贡献力量。”市政协委员,莱芜区明利蔬菜合作社党支部书记、理事长陈明新说。

济南市莱芜区明利特色蔬菜种植专业合作社通过发展科技农业、绿色农业、品牌农业、质量农业,探索出了一条“党支部+合作社+基地+农户”农业产业化路子,实现区域化布局、标准化种植、规模化经营、产业化发展,积极打造乡村振兴“齐鲁样板”。经过多年发展,合作社现有社员217户,核心示范基地两处,累计600余亩,辐射带动周边乡镇20多个村、1000多户农户参与优质蔬菜生产。去年,借助用好新媒体,为提升城市文化软实力注入“硬核”新动能。王娇阳如是说。(本报记者 沙文婧)



步,联合体将进一步发挥产业集群的优势,继续实行“公司+农民专业合作社+家庭农场+种植大户”的模式,通过多种利益联结的方式,让各类新型农业经营主体发挥各自优势、分工协作,促进家庭经营、合作经营、企业经营协同发展。(本报记者 元楠楠)